

香港社會服務聯會

長遠社會福利規劃研討會

分組討論：規劃機制

撮要

- 期望在今次的制訂福利規劃的討論過程中，社聯可凝聚及代表業界的聲音，以向政府反映；
- 除了業界外，有意見表示應連系學院參與討論，以就福利的長遠規劃表達意見；
- 現時社署亦有進行地區的福利服務規劃，但據出席同工的經驗，有關的規劃有欠全面及仔細；
- 由於現時於政策層面缺乏長遠的福利規劃，故於服務發展的層面及地區的層面均較缺乏發展方向；
- 福利規劃涉及其他不同的政策範疇，包括醫療、教育等，以及不同事務委員會如老人事務委員會、家庭事務委員會等，故有關的長遠規劃亦需考慮與這些政策範疇相互的配合，及相關事務委員會的參與；
- 有與會者提到，天水圍發生多宗家庭慘劇後，政府及各界隨後便紛紛投放資源到天水圍區，這反映現時政府沒有福利規劃下，政府只對社會即時的事件作回應，與會者認為部份社會問題是結構性的，及可預測的，政府應定期檢討及制訂福利規劃的長、中及短期目標，以回應這些社會問題；
- 現時不少服務計劃是有時限性的，但由於沒有相應檢討機制，部份具成效的服務模式的運作可能未能延續，故長遠的福利規劃有助這些具成效的服務能獲得認同及得以繼續提供服務，而有關的經驗亦得以累積；
- 建議政府應就社會問題及需要制訂不同的指標，發揮對有關社會問題及需要的監察作用；
- 現時政府缺乏對社會問題及服務成效的研究及數據，如要有效對福利作長遠規劃，政府應加強有關工作。